MISCHAUFGABEN AN1-AN4

Beispiele aus Maturaterminen Mai 2024 — Mai 2025
(AHS, BHS, Kompensationsprifungen AHS)

TYP-2:

Slackline

b) Eine Variante des Slacklinens ist das Rodeolinen, bei dem das Band nicht gespannt ist.
Die Funktion f: [-6; 6] — R", x — f(x) gibt modellhaft die Hohe des Bandes tiber dem Boden
an der Stelle x an (x in m, f(x) in m).

Der Graph von fist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

fix) inm

Der Mast 2 schlie3t mit der Tangente ¢ an den Graphen von f im Aufhangungspunkt B den
Winkel ¢ ein.

1) Stellen Sie eine Gleichung auf, die den Zusammenhang zwischen f(6) und @ beschreibt.
[0/1R]
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Hausdach
Aufgabenstellung:

a) Eine Regenwassertonne fangt das von einem Hausdach herabflieBende Regenwasser auf.
Ab Beginn eines mehrstiindigen Regens kann die momentane Anderungsrate der Wasser-
menge in der Regenwassertonne modellhaft durch die Funktion f: [0; 6] — R, t — f(f) be-
schrieben werden (t seit Beginn des Regens in h, () in L/h). Zu Beginn des Regens sind
bereits 400 L Wasser in der Regenwassertonne.

1) Interpretieren Sie 400 + r f(f)dt im gegebenen Sachzusammenhang unter Angabe der
o
zugehdrigen Einheit. [o/1P]

Der Graph der Funktion fist in der nachstehenden Abbildung dargestellt. Die Funktion f hat
bei t, = 1,4 eine lokale Maximumestelle und bei t, = 2,9 eine Wendestelle.
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Die Funktion F: [0; 6] — R, t — F(f) mit F(O) = 400 ist eine Stammfunktion von f
(tinh, At)inL).

2) Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5] [0/1PR]

F ist streng monoton steigend.

Fhatbei t, =1,4 den Funktionswert 370.

Der Graph von F andert bei t, = 1,4 das Krimmungsverhalten.

Der Graph von F hat bei t, = 1,4 eine horizontale Tangente.

O oo ot

Fhatbei t,=29 einelokale Maximumstelle.
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Bungee-Jumping

Bungee-Jumping ist eine Extremsportart, bei der man von einer Absprungplattform in groBer
Hohe an einem elastischen Seil befestigt in die Tiefe springt.

Aufgabenstellung:
a) Sabine unternimmt einen Bungeesprung. Dabei schwingt sie am Seil mehrmals auf und ab.

lhre Hohe (iber dem Boden in Abhangigkeit von der Zeit t wird modellhaft durch die Funktion
h: R; — R* beschrieben.

hit)=a - (E":"m'r . COS(HT't) + 1)

t ... Zeit nach dem Absprung in s
h(t) ... Hohe Uber dem Boden zum Zeitpunkt ¢ in m
a ... positiver Parameter

Zum Zeitpunkt t =0 springt Sabine von der Absprungplattform in 90 m Héhe Uber dem
Boden in die Tiefe.

1) Berechnen Sie den Parameter a. [0/1PR]
Die gesamte Zeitdauer, in der sich Sabine wahrend des Bungeesprungs in einer Héhe von
mehr als 70 m tber dem Boden befindet, wird mit d bezeichnet.

2) Ermitteln Sie d in Sekunden. [0/1PR]
Nach Erreichen des tiefsten Punktes wird Sabine vom Seil wieder nach oben gezogen, bevor
sie erneut fallt.

3) Berechnen Sie, wie viele Meter Sabine dabei nach oben gezogen wird. fo/1P]

Zum Zeitpunkt £, ist Sabines (vertikale) Fallgeschwindigkeit maximal.

4) Erganzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-

fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht. [0/%2/1R]
Fiir den Zeitpunkt t, gilt @ ;
die Fallgeschwindigkeit kann mit @ berechnet werden.
O] )
h"(t) >0 ] hit,) ]
h"(t,) < O ] |h'(t,)] ]
h"t) =0 ] J';h(r)dt H
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Belastungstests

Laktat ist ein Stoffwechselprodukt. Bei zunehmender korperlicher Belastung wird mehr Laktat im
Kdrper produziert.

Bei Belastungstests werden unter anderem die Herzfrequenz und die Laktatkonzentration im Blut
(in mmol/L) gemessen.

Aufgabenstellung:

a) Katharina unterzieht sich einem Belastungstest. Die Belastung wird bei diesem Test schritt-
weise erhdht, bis Katharina den Test nach 43 min abbricht.

Die Funktion P: [0; 43] — R, t — P(f) beschreibt modellhaft die von Katharina erbrachte
Leistung in Abh&ngigkeit von der Zeit t ab Beginn des Belastungstests (t in min, P(f) in Watt).
Der Graph von P ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.
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FUr die im Zeitintervall [t,; t5] (in min) verrichtete Arbeit W (in Joule) gilt:
W =60 - j’aP(r) dt

1) Berechnen Sie die von Katharina im Zeitintervall [30; 43] verrichtete Arbeit in Joule.
[0/1R]

Im Rahmen dieses Belastungstests wird die Laktatkonzentration in Katharinas Blut gemessen.
Die Funktion c,: [0; 43] — R™ mit ¢,(f) = 1,13 + 4 - 107° - t° beschreibt modellhaft die
Laktatkonzentration in Abhangigkeit von der Zeit t ab Beginn des Belastungstests (f in min,
c4(f) in mmol/L).

2) Ermitteln Sie digjenige Leistung (in Watt) wahrend dieses Belastungstests, bei der eine
Laktatkonzentration von 1,95 mmol/L erreicht wird. [o/1P]
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Aufgaben BHS — Matura

Losungen Aufgabenpool BHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=AM

Kinderfreundliches Restaurant
Ein bestimmtes Restaurant hat bei seiner Einrichtung auf Kinderfreundlichkeit geachtet.

a) Inder Tir zu den Toiletten des Restaurants gibt es eine zusétzliche Kindertlr (siehe nachste-
hende nicht maBstabgetreue Abbildung).

yincm

200

xincm
N

0 100

Die obere Begrenzungslinie der Kindertlr im Intervall [20; 80] kann naherungsweise durch den
Graphen der quadratischen Funktion f mit dem Hochpunkt H = (50|120) beschrieben werden.

Es werden 2 verschiedene Punkte A = (x,|y,) und B = (x;|yg) auf dem Graphen betrachtet,
die sich auf gleicher Hohe befinden.

1) Kreuzen Sie die zutreffende Gleichung an. [T aus 5] [0/1P]
Xg=—X; []
X; =120 + x, (]
X5=200-x, |[]
Xg=Xa L]
Xz=100-x, |[]

Der Graph der Funktion f mit f(x) =a - x* + b - x + ¢ verlduft auch durch den Punkt P = (20]90).

2) Erstellen Sie mithilfe von P und H ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten
von f. [0/%/1PR]
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b) Far den Zugang zur Spielecke des Restaurants wurde aus 1T yinom
einer rechteckigen Platte ein Tor ausgeschnitten.

200

Die obere Begrenzungslinie des Tores kann n&herungsweise A,
durch den Graphen der Polynomfunktion g beschrieben werden
(siehe nebenstehende nicht maBstabgetreue Abbildung). g

Der Inhalt der grau markierten Flache wird mit A; bezeichnet.

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung von A; auf. xincm
Verwenden Sie dabei a, b und die Funktion g. 0 a b 100

7

A= [0/1P]

c) Uber einem Teil einer Treppe des Restaurants verlduft eine Rutsche (siehe nachstehende nicht
mabstabgetreue Abbildung in der Ansicht von der Seite).

yindm

N X indm

Das seitliche Profil der Rutsche wird naherungsweise durch den Graphen der Funktion h be-

schrieben.
21 e
hX) = 2000 X 200 X *7

X ... horizontale Entfernung in dm
h(x) ... Hhe Uber dem Boden an der Stelle x in dm

Der Punkt, in dem die Rutsche am steilsten ist, wird mit M bezeichnet.

1) Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes M. [0/1R]

Die Rutsche erreicht den Boden im Punkt N mit einem Abstand d zur Treppe. Alle Stufen haben
die gleiche Tiefe t = 25 cm. (Siehe obige Abbildung.)

2) Berechnen Sie d. [o/1PR]
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Wasserstand

Zur Beschreibung des zeitlichen Verlaufs des gemessenen Wasserstands eines Flusses werden
die Polynomfunktion 3. Grades f und die quadratische Funktion g verwendet (siehe nachstehende

Abbildung).

200 +
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tinh
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t... Zeitinh mit { =0 far den Beginn der Messung
f(t) ... Wasserstand zum Zeitpunkt  incm mit 0 <t < 27,1
g(f) ... Wasserstand zum Zeitpunkt t in cm mit 27,1 < < 50

a) Esgit: f(f) = 0,00469 - ° = 0,218 - > + 1,48 - t + 164

1) Berechnen Sie den Zeitpunkt t,, zu dem der Wasserstand um 10 % niedriger als zu Beginn

der Messung ist. [0o/1R]
2) Berechnen Sie die momentane Anderungsrate des Wasserstands 10 h nach Beginn der
Messung. Geben Sie das Ergebnis mit der zugehorigen Einheit an. [o/=/1R]
. i fl20) - f(O

Zum Zeitpunkt t, gilt: f'(t,) = %

3) Erganzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-
fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht. [0/1R]
Zum Zeitpunkt t, ist O] gleich groB wie ® im Intervall [0; 20).

@ @
die prozentuelle Anderung des Was- ] die mittlere Anderungsrate u
serstands seit Beginn der Messung des Wasserstands
die momentane Anderungsrate des ] die absolute Anderung [
Wasserstands des Wasserstands
die relative Anderung des
der Wasserstand [] Wasserstands ]
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b) Man betrachtet die Polynomfunktion 3. Grades f und die quadratische Funktion g als
Funktionen mit dem Definitionsbereich R.

1) Ordnen Sie den beiden Satzanféangen jeweils eine Fortsetzung aus A bis D so zu, dass
zutreffende Aussagen entstehen. [0/%/1R]

f A hat 2 Wendepunkte.

g

B hat genau 1 Extremstelle.

ist im gesamten Definitions-
bereich positiv gekrimmt.

nimmt beliebig groRe
Funktionswerte an.

Kompensation AHS

https://www.mathago.at/kompensationspruefung-loesungen/

Mai 2025, Priifung 3: Durchfahrt durch einen Baustellenbereich

a) In der nachstehenden Abbildung ist die Geschwindigkeit eines bestimmten Fahrzeugs wahrend
der Durchfahrt durch einen Baustellenbereich in Abhangigkeit von der Zeit modellhaft dargestellt.
Geschwindigkeit in m/s

104

Zeit in S,

0 T T
0 t t I,

1 2 3

Wahrend des Abbremsvorgangs reduziert das Fahrzeug seine Geschwindigkeit von 20 m/s
auf 10 m/s. Dabei legt es bis zum Zeitpunkt t, einen Weg von 75 m zurlck.

1) Berechnen Sie t,.

2) Stellen Sie mithilfe von t, und t, eine Formel zur Berechnung der Beschleunigung a im
Intervall [t,; t,] auf.

a=

b) Der nach der Durchfahrt durch den Baustellenbereich zuriickgelegte Weg eines anderen Fahr-
zeugs in Abhangigkeit von der Zeit kann modellhaft durch die Funktion s beschrieben werden.

s)=t>+b -t

t..Zetins
s(f) ... zurlickgelegter Weg zum Zeitpunkt t in m

1) Zeigen Sie, dass die Beschleunigung dieses Fahrzeugs konstant ist.
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Mai 2025, Priifung 4: Schwimmbecken

Es soll ein neues Schwimmbecken angelegt werden. In der nachstehenden Abbildung sind die
Begrenzungslinien des Schwimmbeckens im Intervall [O; 12] durch die Graphen der Funktionen f
und g modellhaft dargestellt.

yinm

Schwimmer- f
bereich

Xxinm

7

0 T T 1

0 3 6 9 \ D
Nichtschwimmer-

g bereich

a) Eine Begrenzungslinie des Schwimmbeckens kann durch den Graphen der quadratischen
Funktion f beschrieben werden.
Der Graph der Funktion f hat den Scheitelpunkt an der Stelle x = 6.

f)=a-x*+2-x

1) Ermitteln Sie a.

b) Die in der obigen Abbildung grau markierten Flachen sind als Nichtschwimmerbereich vorge-
sehen.

1) Stellen Sie mithilfe von f und g eine Formel zur Berechnung des Flacheninhalts A des
Nichtschwimmerbereichs auf.

A=

c) Esist eine Massagedise am Rand des Nichtschwimmerbereichs im Punkt P geplant.
Fur den Punkt P = (x,|g(x,) gilt:

9'x)=0
9"(x;)>0

1) Markieren Sie in der obigen Abbildung den Punkt P
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Mai 2025, Priifung 5: Kachelofen

a) Familie Gruber beheizt ihr Wohnzimmer mit einem Kachelofen.

Zu Beginn des Winters hat Familie Gruber einen Holzvorrat von 2,8 Tonnen.
Modellhaft wird angenommen, dass pro Tag 18 kg Holz verbraucht werden.

Die lineare Funktion H beschreibt den verbleibenden Holzvorrat in Abhangigkeit von der Zeit.

t... Zeitin Tagen mit t =0 flr den Beginn des Winters
H(t) ... verbleibender Holzvorrat zum Zeitpunkt ¢ in kg

1) Stellen Sie eine Gleichung der linearen Funktion H auf.

Der Kachelofen ist in den nachstehenden Abbildungen modellhaft dargestellt.

yindm

10

10 dm

Xindm

b

Der mittlere Teil der oberen Begrenzungslinie kann durch den Graphen der Funktion f modelliert
werden.

f)=-02-x*+2,8-x+3,4 mit 3<x<11

2) Berechnen Sie das Volumen des Kachelofens.

3) Zeichnen Sie in der obigen rechten Abbildung den Winkel a ein, der mit dem nachstehen-
den Ausdruck berechnet werden kann.

o = 180° — arctan(f'(3))
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Janner 2025, Priifung 2: Kaisersemmel

Kaisersemmel

Eine Backerei mdchte inr Logo in Form einer Kaisersemmel gestalten.

Bildquelle: Pascalgd — own work, CC BY-SA 3.0, https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Wiener_
Kaisersemmel.jpg [21.12.2023] (adaptiert).

Der rechte Teil dieses Logos ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

—f(xl. g(lx) inI crﬂI
P=(4]3)
)y
/ \
xincm
of T

N/

P v

a) Esgilt:f(x):a-x2+%-x

Mithilfe der obigen Abbildung soll eine Gleichung zur Berechnung des Parameters a aufgestellt
werden.

1) Tragen Sie die fehlenden Zahlen dieser Gleichung in die dafir vorgesehenen Kastchen ein.

[ Jeal R[]

Fur die Funktion g gilt: gx) = - = - x* - % - x

o=

2) Berechnen Sie die Steigung der Tangente an den Graphen der Funktion g an der
Stelle x = 4.

b) Michaela stellt zur Berechnung des Flacheninhalts A der in der obigen Abbildung grau
markierten FlAche die nachstehende Gleichung auf.

A= (x) - g ox

1) Begrinden Sie, warum diese Gleichung nicht richtig ist.
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Oktober 2024, Priifung 1: Kinderbecken

a) In der nachstehenden Abbildung ist die Grundflache eines Kinderbeckens modellhaft in der
Ansicht von oben dargestellt.

yinm
5_ -
!
I
f
\
‘ .
v xinm
Or 10
I
g
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—5 4 *
T

Die zur x-Achse symmetrische Grundflache dieses Beckens wird von den Graphen der
Funktionen f und g sowie von der Geraden x = 10 begrenzt.

Fir die Funktion g git: gix) =a - X’ + b - x*+ ¢ - x

1) Erstellen Sie mithilfe der Informationen zum Tiefpunkt T zwei Gleichungen fUr die Be-
rechnung der Koeffizienten von g.

2) Berechnen Sie den Flacheninhalt der in der obigen Abbildung grau markierten Flache.

3) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Winkel « ein, der mit dem nachstehenden Aus-
druck berechnet werden kann.

a = 2 - arctan(f(0))
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Oktober 2024, Priifung 2: Seilbahn

a) Um das Ein- und Aussteigen der Fahrgaste zu erméglichen, werden die Gondeln einer Seil-
bahn in der Talstation abgebremst.

In der nachstehenden Abbildung ist eine bestimmte Fahrt mit einer Seilbahngondel durch die
Talstation modellhaft in einem Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm dargestelit.

6 I v(t) in m/s
5,6 -
5_
4,5
4_
3,6
3_
2,6 4
2_
1,54
1 —
0,5
0 T
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

tins

1) Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung den bei dieser Fahrt zurlickgelegten Weg im
Zeitintervall [0; 11].

2) Zeichnen Sie im nachstehenden Diagramm den Graphen der zugehérigen Beschleuni-
gung-Zeit-Funktion ein.

\a(t)inm/sz
34
2_
14
tins
0 T T T T T | T T | T —>
0 1 2 3 4 5 5] 7 8 9 10 11
_‘]_
_o
3

b) Die Talstation einer bestimmten Seilbahn liegt auf einer Hohe von 1 102 m. Die Bergstation
dieser Seilbahn liegt auf einer Hohe von 2100 m.
Eine bestimmte Fahrt mit der Seilbahngondel zwischen Talstation und Bergstation dauert
370 s.

1) Interpretieren Sie das Ergebnis der nachstehenden Berechnung im gegebenen Sachzu-
sammenhang.

2100 m-1102 m
370 s

=2, 7m/s
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Juni 2024, Priifung 1: Weinkeller

b) Der zeitliche Verlauf der Temperatur in einem anderen Keller lasst sich modellhaft durch die
Funktion T beschreiben.

T(t) =0,0005 - t°-0,02 - 24 0,23-t+8 mit 0<t<24
t.. Zeitinhmit t=0 flr den Messbeginn
T(t) ... Temperatur zum Zeitpunkt t in °C

Die mittlere Temperatur in einem Zeitintervall [t,; t,] lasst sich mit dem nachstehenden Aus-
druck berechnen.

;
t,—t,

: j T(t) ot

1) Berechnen Sie die mittlere Temperatur in diesem Keller im Zeitintervall [O; 24].

c) Ineinem Weinkeller steht ein Entfeuchtungsgerat, das Wasser aus der Raumluft als Kondens-
wasser sammelt.

Bei einer Lufttemperatur von 10 °C betragt das Volumen des taglich gesammelten Kondens-
wassers b L. Bei einer Lufttemperatur von 20 °C betragt das Volumen des taglich gesammelten
Kondenswassers 7 L.

Bei einer Lufttemperatur von 11,25 °C ist das Volumen des taglich gesammelten Kondens-
wassers am geringsten.

Das Volumen des taglich gesammelten Kondenswassers in Abhéngigkeit von der Lufttempe-
ratur soll durch die quadratische Funktion V modelliert werden.

ViN=a-T°+b-T+c

T ... Lufttemperatur in °C
V(T) ... Volumen des taglich gesammelten Kondenswassers bei der Lufttemperatur T in L

1) Erstellen Sie ein lineares Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten a, b und c.
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Juni 2024, Priifung 4: Wandspiegel

In der nachstehenden Abbildung ist ein Wandspiegel in der Ansicht von vorne modellhaft in einem
Koordinatensystem dargestellt.

yincm
g Lichtband

Glas

xincm

80 cm

a) Die obere Begrenzungslinie des Glases kann durch den Graphen der Funktion f modelliert
werden.

f(x) = —~0,00625 - x* + 100

X, f(x) ... Koordinaten in cm

1) Berechnen Sie den Flacheninhalt der in der obigen Abbildung grau markierten Flache.

b) Die obere Begrenzungslinie des Lichtbands kann durch den Graphen der Funktion g model-

liert werden.

Der Graph von g liegt an jeder Stelle 10 cm Uber dem Graphen von f.

1) Tragen Sie in der nachstehenden Gleichung der Funktion g die fehlenden Zahlen in die
daflir vorgesehenen Kastchen ein.

gl =| |- x2+|

Der Punkt P in der obigen Abbildung hat die x-Koordinate x,.

2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Winkel a ein, der mit dem nachstehenden Aus-
druck berechnet werden kann.

a =90° + arctan(g’(x,))
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Juni 2024, Priifung 5: Kinderrutsche

a) In der unten stehenden Abbildung ist eine Rutsche modellhaft in der Ansicht von der Seite

dargestellt.

Der Aufstieg der Rutsche wird durch den Graphen der Funktion f beschrieben, die Abfahrt der
Rutsche wird durch den Graphen der Funktion g beschrieben.

A | | |

1,2

1
0,8
0.6

0,4 ~

/
0,2 A==

xinm

N\

0
0 02040608 1

— T T T 1
121416 18 2

1) Stellen Sie eine Gleichung der linearen Funktion f auf.

FUr die Polynomfunktion g gilt:

g(x):—;—~x3+§~x2+l

E 3 mit

0L x<2

T T T hd T LI

22242628 3 32

Aus Sicherheitsgrinden darf der Neigungswinkel an jeder Stelle der Abfahrt héchstens 40°

betragen.

2) Uberpriifen Sie rechnerisch, ob diese Vorschrift eingehalten wird.

Die in der obigen Abbildung grau markierte Flache wird bemalt.

3) Berechnen Sie den Flacheninhalt dieser Flache.
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